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A kör majdnem bezárul 

A coach szó eredetileg a magyar Kocs község1 nevéből származik, ahol az első kocsikat2 
gyártották. Innen került át a németbe (Kotsche), a franciába (coche), az angolba (coach)3.  
 
A pályázatunk tárgyát képező coaching jelentés a Wikipédia szerint: ŀ ŎƻŀŎƘ ƻƭȅŀƴ ǎȊŜƳŞƭȅΣ 
ŀƪƛ Ƴłǎƻƪŀǘ όŀȊ ǸƎȅŦŜƭŜƛǘύ ǎŜƎƝǘƛ ŎŞƭƧŀƛƪ ŜƭŞǊŞǎŞōŜƴΣ ŎŞƭƻƪ ƪƛǘǼȊŞǎŞǾŜƭΣ ōłǘƻǊƝǘłǎǎŀƭ Şǎ 
ƪŞǊŘŞǎŜƪƪŜƭΦ ! ŎƻŀŎƘƛƴƎ ƪƛŦŜƧŜȊŞǎǘ ǎƻƪǎȊƻǊ ǘŞǾŜǎŜƴ ƘŀǎȊƴłƭƧłƪ ƻƭȅŀƴ ƘŜƭȅȊŜǘŜƪ ƭŜƝǊłǎłǊŀΣ 
ŀƳƛƪƻǊ ŀ ϦŎƻŀŎƘϦ ǎȊŀƪŞǊǘǃ ǾŞƭŜƳŞƴȅǘ Şǎ ƪƻƴƪǊŞǘ ƳŜƎƻƭŘłǎƻƪŀǘΣ ǘŀƴłŎǎƻƪŀǘ ŀŘΦ ! 
ŎƻŀŎƘƛƴƎƴŀƪ ƴŜƳ ǊŞǎȊŜ ŀ ǇǊƻōƭŞƳŀ ƪƻƴƪǊŞǘ ƳŜƎƻƭŘłǎŀΣ ƘŜƭȅŜǘǘŜ ŀ Ŏƻŀching ǊŞǎȊǘǾŜǾǃƧŞǘ 
ōǳȊŘƝǘƧŀ ŀ ǇǊƻōƭŞƳŀ ƳŜƎƻƭŘłǎłǊŀ4.  
 
Célunk most a magyar eredetű szó ezen újabbkori jelentésének visszaültetése nyelvünkbe. 

Kézenfekvő megoldás, hangulatvesztés nélkül 

Annak ellenére, hogy a szó a kocsi kifejezésből ered, a kérdéses coaching jelentése ezzel 
éppen ellentétes. A kocsi (jelentsen köznapi értelemben személygépkocsit, vagy a szó régi 
hangulatának megfelelően ló vontatta járművet) ugyanis elvisz a célunkhoz, helyettünk végzi 
a munkát, tehát megoldja a problémánkat. 

Az üzleti értelemben vett coach ezzel szemben azt segíti elő, hogy mindenki saját maga oldja 
meg a problémáját. 

A coach angol szónak azonban van egy másik, közismert megfelelője is, amely nyelvünkben 
nem kapcsolódik közvetlenül a kocsihoz. Ez a megfelelő az edző. 

Bár az edzés fogalomkör eredetileg a fémmegmunkáláshoz kapcsolódik, az általunk javasolt 
jelentés kifejezetten a sportból származik. 

A Wikipédia szerint "a sportokban a ǎȊǀǾŜǘǎŞƎƛ ƪŀǇƛǘłƴȅΣ ŜŘȊǃ ǾŀƎȅ ǘǊŞƴŜǊ ŜƎȅ ƻƭȅŀƴ ǎȊŜƳŞƭȅ, 
ŀƪƛ ƛǊłƴȅƳǳǘŀǘłǎŀƛǾŀƭ Şǎ ǳǘŀǎƝǘłǎŀƛǾŀƭ ǎŜƎƝǘ ŜƎȅ ŎǎŀǇŀǘƻǘ ǾŀƎȅ ŜƎȅ ǎȊŜƳŞƭȅǘΦ !Ȋ ŜŘȊǃǎƪǀŘŞǎ 
ƳŀƎŀ ǳǘłƴ ǾƻƴƧŀΣ ƘƻƎȅ ŀ ǎȊǀǾŜǘǎŞƎƛ ƪŀǇƛǘłƴȅ ŀ ƧłǘŞƪ ǾŀƎȅ ǾŜǊǎŜƴȅ ŀƭŀǘǘ ŜƎȅƳŀƎŀ ǘǳŘƧŀ 
ŀƭƪŀƭƳŀȊƴƛ Şǎ ŀƭƪŀƭƳŀȊǘŀǘƴƛ ŀ ƪǸƭǀƴōǀȊǃ ǘŀƪǘƛƪłƪŀǘ Şǎ ǎǘǊŀǘŞƎƛłƪŀǘΦϦ 

Annak ellenére, hogy a sportbeli edző szerepének része a konkrét szakmai megoldások 
alkalmazása (ami az üzleti értelemben vett "coachnak" nem feladata), a mérkőzéseket a 
csapatok nyerik, hiszen a csapatok vannak a pályán, ők küzdenek meg az ellenféllel. Emiatt 
véleményünk szerint a kérdéses coach kifejezés legjobb magyar megfelelője az ŜŘȊǃ szó. 

                                                      
1
 Komárom-Esztergom megye 

2
 A kocsi könnyű, négykerekű jármű. bŞǇǊŀƧȊƛ [ŜȄƛƪƻƴ 

3
 Answers.com 

4
 A coach is a person who supports people (clients) to achieve their goals, with goal setting, encouragement and 

questions. Unlike a counselor or mentor, a coach rarely offers advice. However, the term coaching is often 
misused in situations where the "coach" provides expert opinion and "how to" answers and advice. Coaching 
does not include the given solution for the problem but will energize the coachee to solve the problem - 
wikipedia.org 

http://www.answers.com/topic/person
http://www.answers.com/topic/counselor
http://www.answers.com/topic/mentor
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Coach Ÿ edző 

A megoldás egyszerű, és ennek számos pozitív következménye van.  

Megvan a megfelelő asszociáció, hiszen az edzéseken is a sportoló végzi a leginkább az 
erőfeszítéseket, és a babérokat is neki kell learatnia.  

Emellett már létezik számos, értelmében és szóalakjában is közel álló, kapcsolódó kifejezés. 

A teljes fogalomkör átültetése 

Nézzük meg röviden, hogy a különféle, a coachinghoz kapcsolódó angol szavakat és más 
kifejezéseket hogyan lehet átültetni a magyar nyelvbe a javasolt edző fogalomkör 
segítségével. 

Business coach Üzleti edző 

Business Coach Akadémia Üzleti Edző Akadémia 

Business Coach Szakmai Közösség Üzleti Edző Szakmai Közösség, Üzleti 
Edzők Szakmai Közössége 

Business coaching Üzleti edzés 

Coach Edző 

to coach Edzeni valakit, edzést tartani valakinek 

Coachee az edzésben részt vevő személy, az edzés 
résztvevője, ügyfél 

Coaching Edzés, edző, edzési 

Coaching industry Az edzőágazat 

Dating coach Randiedző 

Executive coaching Vezetői edzés 

Individual coaching Egyéni edzés 

International Coach Federation  Nemzetközi Edző Szövetség (itt meg kell 
jegyezni, hogy a szervezet neve a 
coaching tárgykörében nem járatos 
amerikai olvasó számára sem teszi 
egyértelművé annak pontos szerepét, és 
a bizonytalanság ugyanilyen mértékben 
kerül át a magyar változatba) 

Life coach Életviteli edző, életedző 

Organisational coaching Szervezeti edzés 

Personal coaching Személyes edzés (a magyar személyi 
edzőnek az angol personal trainer felel 
meg) 

Student coaching Tanulmányi edzés (a tanulói edzés 
jelentheti a tornaórákat is, ezért 
helyesebb tanulmányi edzésről beszélni) 

Student success coaching Tanulmányi sikeredzés 
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Hogy is hangzik? Példák szövegkörnyezetben 

A következő példamondatok a HR Portál coachinggal foglalkozó cikkeiből származnak. 
 

Az eredeti mondatok A megújított változat 

A könyv egyik legnagyobb értéke, hogy a 
coaching alapvetéséhez híven egyenrangú 
partnerként bánik az ügyféllel. Minden 
érintett közös ügyének tekinti a coachingot, 
ehhez sok fontos információval szolgál, nem 
rejteget kulisszatitkokat, tabutémákról is 
nyíltan beszél. 
http://www.hrportal.hu/index.phtml?page=article&id=73711 
 

A könyv egyik legnagyobb értéke, hogy az 
edzés alapvetéséhez híven egyenrangú 
partnerként bánik az ügyféllel. Minden 
érintett közös ügyének tekinti az edzést, 
ehhez sok fontos információval szolgál, nem 
rejteget kulisszatitkokat, tabutémákról is 
nyíltan beszél. 

A legtöbb HR vezető, illetve a legtöbb vezető 
(hiszen ők a business coach ügyfelek) fülében 
egyre ismertebb a kifejezés, már nem kell 
magyarázkodni miben is más, mint egy 
tréning, vagy éppen tanácsadás. 
http://www.hrportal.hu/index.phtml?page=article&id=64525 

 

A legtöbb HR vezető, illetve a legtöbb vezető 
(hiszen ők az üzleti edzők ügyfelei) fülében 
egyre ismertebb a kifejezés, már nem kell 
magyarázkodni miben is más, mint egy 
tréning, vagy éppen tanácsadás. 

A könyv foglalkozik a coaching folyamatának 
a gyakorlatban történő megvalósulásával, 
ezért teljesen kezdő és kezdő coachoknak 
ajánlott, akiknek még nincs sok tapasztalatuk 
arról, hogy is néz ki egy coaching találkozás, 
mennyi ideig tartson, mi legyen a menete, 
hol legyen. 
… 
A kiadvány kitér arra is, hogy általában 
milyen témák alkotják egy coaching 
beszélgetés magját.  
http://www.hrportal.hu/index.phtml?page=article&id=66716 
 

A könyv foglalkozik az edzés folyamatának a 
gyakorlatban történő megvalósulásával, ezért 
teljesen kezdő és kezdő edzőknek ajánlott, 
akiknek még nincs sok tapasztalatuk arról, 
hogy is néz ki egy edzés, mennyi ideig 
tartson, mi legyen a menete, hol legyen. 
… 
A kiadvány kitér arra is, hogy általában 
milyen témák alkotják egy edzési beszélgetés 
magját.  

Az energetikai coaching alkalmazza a 
coaching klasszikus elemeit, ugyanakkor egy 
további, mélyebb perspektívát is nyit. 
http://www.hrportal.hu/index.phtml?page=article&id=60174 
 

Az energetikai edzés alkalmazza az edzés  
klasszikus elemeit, ugyanakkor egy további, 
mélyebb perspektívát is nyit. 

Konkrét példával szemléltetve: amikor a 
coach egy kontrolling rendszer bevezetése 
kapcsán coacholja a pénzügyi vezetőt, akkor 
nem abban ad neki tanácsot, hogyan kellene 
a pénzügyi rendszert kialakítani, hanem 
ahhoz segíti hozzá a vezetőt, hogy annak 
ötletei, meglátásai, saját maga számára 
elkészített akcióterve segítségével sikeresen 
valósítsa meg a rendszer bevezetését. 
http://www.hrportal.hu/index.phtml?page=article&id=43005 
 

Konkrét példával szemléltetve: amikor az 
edző egy kontrolling rendszer bevezetése 
kapcsán edzi a pénzügyi vezetőt, akkor nem 
abban ad neki tanácsot, hogyan kellene a 
pénzügyi rendszert kialakítani, hanem ahhoz 
segíti hozzá a vezetőt, hogy annak ötletei, 
meglátásai, saját maga számára elkészített 
akcióterve segítségével sikeresen valósítsa 
meg a rendszer bevezetését. 
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Furcsa? 

A fent megújított mondatok sok esetben furcsán hangzanak, időnként felvethetik azt a 
félelmet, hogy túl szorosan kapcsolódnak a sporthoz. Ne feledjük azonban, hogy egy olyan 
angol anyanyelvű olvasó számára, aki nem ismeri a coach szó itteni jelentését, ugyanezek a 
problémák az eredeti változat esetében is fennállnak. Például a www.coach.com egy női 
bőrtermékeket értékesítő vállalat, a Coach Leatherware (logója egy postakocsi), a 
www.coach.ca kanadai oldal pedig egy sportszervezet, a Coaching Association of Canada 
honlapja. 

Azt is érdemes kiemelni, hogy jelenleg is számos dokumentum létezik, amelyben a coach(ing) 
szinonimájáért az edző fogalomköréhez fordultak a szerzők. 

És mi a helyzet a tréningekkel? 

Annak ellenére, hogy a tréning szó is elterjedt kifejezés az üzletmenet fejlesztése terén, több 
okból sem ütközik az edzés szóval. A tréning egy már bevált magyar fogalom, magyar 
szóalakkal. Kialakult írásmódja és elterjedt jelentésköre miatt az angol training szó eredeti 
jelentései között megtalálható "edzés" értelem a vállalati tréningek kapcsán csak kevéssé 
merül fel asszociációként. 

Az edző szó is egészen más képeket idéz, mint a (vállalati) tréner. 

Felhasznált források 

1. Answers.com 
2. A Business Coach Szakmai Közösség weboldala - www.businesscoach.hu 
3. A Coaching Association of Canada honlapja - www.coach.ca 
4. A Coach Leatherware honlapja - www.coach.com 
5. HR Portál - www.hrportal.hu 
6. Magyar Néprajzi Lexikon, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1977 
7. Wikipédia (wikipedia.hu és wikipedia.org) 

 


